

## Una visita a la tierra de María Santísima

### La Exposición Ibero Americana

No era la primera vez que la hacía, que ya data de 1908 mi conocimiento con la hermosa y simpática ciudad que baña con sus aguas caudalosas el Guadalquivir y en la que se yergue esbelta la Giralda.

Pero es que ahora Sevilla encerraba algo que entonces no podía exhibir, y ese algo es su Exposición Ibero Americana que ha colocado tan alto su nombre y ha puesto un nuevo florón en la corona de arte, de delicadeza y gusto que ostenta con legítimo orgullo la ciudad mariana. La que hace unos meses entre cantos y flores celebró el Congreso en honor de la Santísima Virgen.

Se ha hablado mucho, y con razón, de la magnífica Exposición barcelonesa, alarde de vida y de industria, en la que se admira con la satisfacción grande que ese esfuerzo lo ha hecho España, sus suntuosos pabellones, su instalación eléctrica con sus soberbias fuentes luminosas; ese Pueblo Español que es, sin duda alguna, uno de los mayores aciertos de la Exposición Internacional de Barcelona. Todo cuanto se diga como elogio es poco, la realidad supera a la descripción más acabada que de ella pudiérase leer.

Pero... hay que decir lo mismo de la Exposición de Sevilla. Porque en Sevilla el arte y la belleza se han mezclado maravillosamente a lo grande, al esfuerzo poderoso que ha convertido ese Parque de María Luisa, tan hermoso, tan poético, en el escenario frondoso de los pabellones españoles y americanos, y sus avenidas y sus rincónes bellísimos en deslumbrador derroche de luz que una vez pone en los árboles y en las plantas tonalidades rojas, y otras azules, o verdes, o blancas, reflejándose sus destellos en las aguas que en lagos o en cascadas son uno de los más pintorescos adornos de este Parque, uno de los mejores de nuestra España.

Y no sabemos si se ha dicho tanto. No sabemos si los mismos sevillanos han ensalzado cuanto merece la Exposición. Porque así lo creemos, y porque es acreedor a que se visite al igual de la de Barcelona, ambas honra y gloria de nuestra Patria, hemos querido añadir unas cuantas palabras a las que ya se han dicho, y poner siquiera sea un granito muy pequeño y sin importancia en el edificio que en honor de la Exposición de Sevilla levante y fabrique el entusiasmo y la admiración de los españoles.

Además de que en Sevilla hay una nota sumamente simpática: la nota que nos habla de nuestras grandezas patrias de tiempos que pasaron y que parecen revivir ahora, en la exhibición que de ellas se hace. Por ejemplo, el Pabellón del descubrimiento de América, digno de que todo el que va a Sevilla lo visite. Vuelve a poner ante nuestros ojos el hecho trascendental, gloriosísimo, de la llegada a tierras americanas de Colón, el famoso navegante, con sus compañeros de aventuras que con él llegaron hasta el fin de la jornada sin par.

Y para que más y más nos recuerde a todos lo que tenemos la suerte y el gozo de ser hijos de esta nación que con gesto desinteresado, noble, muy suyo, a la propuesta que le hace América del Norte, los Estados Unidos, de comprar la carta geográfica de don Juan de la Cosa, primera en la que figuraba el nombre de América, en tantos millones de cuantos ha costado la Exposición, rehusa y se queda con la carta, a fuer de pueblo hidalgo, de rancias tradiciones y de historia nobilísima; para que todo esto se nos grave en el alma española, a veces un poco olvidadiza de ello, muy cerca, mediándose en las aguas del río sevillano, la carabela Santa María se nos presenta, con todos los destellos de la primera, con tal exacta reproducción que no cabe más, y cuando contemplamos ese barco y subimos al camarote de Colón, donde camper su invocación a María, la Estrella de los mares y el amor de aquellos hombres, pensamos en lo grande que es España, en lo heroico de la hazaña, y sentimos en nuestras venas el escalofrío de la admiración, y deseamos con todas las ansias de nuestros corazones que se le deje al capitán Guillén, el almirante hoy de la nao Santa María, realizar lo que anhela y sueña, el llegar a América en la carabela y recibir, gozoso para su Patria, la Patria de Isabel la Católica, el cariño y el aplauso delirante que seguramente acogerán la llegada a tierras americanas de la nave que lleva el nombre y es exacta reproducción de la Santa María que en 1492 surcaba los mares en busca de un nuevo mundo que dar a la Iglesia y a España.

Si quisiéramos detallar uno por uno los pabellones sería tarea difícil e interminable. Los regionales son una presentación de cuanto bueno hay en las distintas regiones españolas. El de Marina y el de la Dirección general de Emigración curiosísimos. El de Isaac Peral, el de la fuerza hidráulica, el Mapa de España en relieve, el Pabellón de Arte antiguo, etcétera, etc., merecen ser visitados con detenimiento. Y en la Exposición, a la entrada del Pabellón de España, hay una sección completamente femenina. La Unión de Damas ha puesto en ella su "Protección al trabajo de la mujer", muy bien instalada y organizada.

En verdad, Sevilla puede ufanarse de su obra, y con Sevilla España entera.

Por eso los que pueden y no han ido aún que vayan a la simpática y alegre ciudad andaluza a visitar la Exposición. Y estarán de acuerdo con la que se cuenta ha dicho Benavente: "La Exposición de Sevilla son cinco duros en una moneda de oro".

Y como el oro reluce, reluce con el arte y la gracia y la belleza y la poesía que saben muy bien aunar los sevillanos cuando quieren dejar muy alto puesto su pabellón.

María DE ECHARRI.

Madrid, Febrero de 1930.  
(Prohibida la reproducción.)

## Información del día

### La próxima llegada del ex diputado Sr. Arroyo

El próximo jueves, día 16, llegará a esta capital, procedente de Madrid, el ex diputado a Cortes por Tenerife nuestro querido amigo don Andrés de Arroyo y González de Chaves.

El señor Arroyo, además de los asuntos de política regresa de la Península, a donde fue llamado por el director del Banco de Crédito Exterior, señor Rescausen, para que le informase de ciertos extremos referentes a las gestiones que hace meses venía realizando el señor Arroyo, para que en esta capital se estableciera la refinera de petróleo, y que hace unos días fue confirmado por el rotativo madrileño A B C, y por la información que relacionada con el mismo asunto hemos publicado en nuestra Sección telegráfica.

Seis años lleva el señor Arroyo sin ostentar ninguna representación oficial, aunque en todo momento se ha preocupado con verdadero cariño y entusiasmo de la defensa e intereses de Tenerife, demostrando con ello que su talento y valía siempre los ha puesto al servicio

de la isla que en diferentes ocasiones le dispuso su representación oficial en las Cortes.

No le han faltado al señor Arroyo medios ni ofrecimientos, pues en diferentes ocasiones lo requirieron, para no haber estado en la oposición durante los seis años de Dictadura, pero, consecuente siempre con sus ideales, ha permanecido fiel a los dictados de su conciencia, observando una conducta recta y digna.

Es probable que el señor Arroyo convoque una reunión a su llegada a esta capital, para tratar de la organización del gran partido monárquico que ha de formarse en España, acudido por el ilustre parlamentario don José Sánchez Guerra, del cual ha recibido las debidas instrucciones y amplios poderes.

## Vida anecdótica

### La intención de un caricaturista

Una noche lanzó Luis Bagaría en su tertulia de la cervecería esta bomba: —Yo soy un cursi.

El gran caricaturista estaba en uno de sus momentos grises. Pero Julio Camba no quiso aceptar el concepto, a pesar del estado de su camarada.

—¡Imposible!— exclamó Camba—. Tú puedes ser todo menos un cursi.

Bagaría se enfadó mucho porque le negaban la cursilería. Y entonces comenzó a dibujar pajaritos sobre ramas y otros asuntos muy propios de ropa blanca.

—No te empeñes—legraron a decirle—, porque tus pajaritos, en vez de parir en la enramada, te salen pajaritos de cuenta porque tienen mucha intención.

Y Bagaría no logró ser lo que quería.



La bella actriz Julia Lajos, que esta noche celebra su función de honor con la obra de Linares Rivas "Pájaros sin alas"

## Para "GACETA DE TENERIFE"

### Los terremotos en el Mundo durante el año 1929

Acabo de recibir una publicación científica de extraordinario interés y gran utilidad, que se titula *Boletín mensual de la estación sismológica de Cartuja (Granada)*, publicación que es honra de la Ciencia española y de la benemérita Compañía de Jesús.

La estación sismológica, como indica su nombre, es un establecimiento científico dedicado a estudiar los sismos, o sea los terremotos de nuestro planeta. Los Padres Jesuitas españoles tienen en las afueras de Granada, en la que fué Cartuja, un establecimiento docente, el Colegio Máximo, y dentro de la clausura establecieron la estación sismológica. Apesar de la clausura los Padres no niegan nunca la visita a los hombres que quieren conocer la instalación, en la cual existen, entre otros más aparatos de ciencia, seis sismógrafos, o aparatos registradores, y puede decirse son escritores de los terremotos, aunque tales movimientos sísmicos acontezcan en regiones muy alejadas de España y hasta en las antipodas, que se encuentran en pleno Océano Pacífico.

Tales aparatos, que son una maravilla de construcción y de delicadeza científica, todos ellos han sido fabricados en los talleres de la estación sismográfica por los Hermanos coadjutores, vulgarmente legos, de la Compañía de Jesús, Hermanos que son religiosos muy cultos y laboriosos, los cuales están dirigidos por el reverendo Padre Manuel María Sánchez Navarro, que merecidamente goza de fama universal.

En el aludido *Boletín* se mencionan las características científicas de los seis sismógrafos, tres de ellos con nombres alusivos a jesuitas fallecidos, dignos de la mayor veneración y respeto. Se llaman los aparatos del modo siguiente: Belarmino, Canisio, Berehmann, Cartuja bifilar, otro Cartuja bifilar y Cartuja vertical.

La estación sismológica de Cartuja (Granada) está situada en paraje muy adecuado para recoger bien las comunicaciones terrestres y durante el pasado año de 1929 los aparatos han registrado 400 terremotos, aunque bastantes de éstos tuvieron poca intensidad, afortunadamente.

El Padre director de la estación dice en el breve resumen anual, que provisionalmente aparece en el *Boletín*, que la sismicidad mundial del año 1929 puede calificarse de mediana, ya que, gracias a Dios, durante el año pasado no se registraron las grandes catástrofes de 1908 en Messina, no lejos del Etna, gran volcán de la isla italiana de Sicilia; de 1915 en Avezzano, población italiana de los Abruzzos, al Oriente de Roma y al Norte de Nápoles, famosísimo puerto, incluso por su proximidad al volcán Vesuvio; de Tokio, capital del Japón, la cual en 1923 sufrió un verdadero desastre, y los dos grandes terremotos de los años 1920 y 1927 acaecidos en Kansu, China.

A pesar de ello, durante el año 1929 ha habido terremotos que han causado muy numerosas víctimas en Cumaná (Venezuela), el día 17 de Enero; en Suiyuna (China), el 13 del mismo mes de Enero; en Korasan (Persia), el día 15 de Julio, etc.

Según dice el director, el año 1929 ocupa el segundo lugar entre los demás que llevan funcionando los sismógrafos de registro magneto-fotográfico, de Granada, y eso que el número de sismos con epicentros a menos de 1.000 kilómetros, respecto a Granada, es de 38, cifra pequeña en relación a otros años. De estos sismos se han podido identificar tres del

Norte de Africa, y once españoles peninsulares. Tanto en la estación, como en la vecina ciudad de Granada, se han sentido seis, todos muy débiles, durante los días 9 de Junio, 16 del mismo mes, 14 de Agosto, dos temblores registrados el 30 de Septiembre y el último el día 5 de Diciembre.

La estación de Granada está en relación con el Instituto Geográfico y Catastral de Madrid, que es el centro nacional máximo de estos servicios, con los Observatorios de España y del Extranjero y con las estaciones sismológicas igualmente españolas de Alicante, Almería, Málaga, la central de Toledo y la internacional de Estrasburgo (Alsacia), lo mismo que con los restantes organismos e instituciones científicas del orbe y con los más reputados hombres de ciencia.

En la Exposición Ibero Americana de Sevilla la estación y el Observatorio de Cartuja tienen instalaciones muy notables que han sido y siguen siendo muy visitadas y justamente elogiadas. Ambos centros de la Compañía de Jesús, sobre todo para las comunicaciones urgentes al público, utilizan las columnas del prestigio y católico diario *Gaceta del Sur*, de Granada.

Debiendo celebrarse en este año en Estocolmo, capital de Suecia, un nuevo Congreso de la Unión Geodésica y Geofísica Internacional, en la cual presenará una Memoria oficial de España don José Galbis, jefe del Servicio Sismológico Español, el Padre director de la estación de Cartuja (Granada) ha hecho entrega de un metro estudio sismológico de nuestra Patria, que ciertamente será muy notable.

Aquellos de nuestros lectores a quienes interesen estos problemas de la ciencia harán bien en acudir a los centros que hemos señalado. Comprobarán, una vez más, que España ocupa lucidísimo puesto en el concierto universal y que la Iglesia católica cadyuva de modo incesante y con pleno éxito. La labor de la Compañía de Jesús merece los mayores encomios.

Eduardo NAVARRO SALVADOR.  
Madrid, Febrero de 1930.  
(Prohibida la reproducción.)

## Por creerse perjudicado

### Una perfumería se querrela contra un escritor

Una gran Casa de perfumería francesa ha presentado una demanda, reclamando daños y perjuicios al conocido escritor y abogado Francisco Molnar, por haber puesto en boca del personaje principal de su comedia de gran éxito *Uno, dos, tres*, las siguientes palabras dirigidas a su mecánografa: "Señorita, usted usa los perfumes X—¿Por qué no usa usted los perfumes Y? Hueelen mucho mejor, y no cuestan tan caros."

El fabricante de perfumes francés, considerándose perjudicado por estas palabras, ha depositado mil pongoes ante el Tribunal de Budapest, como garantía de los primeros gastos de un proceso, cuya vista comenzará a fines de este mes.

## Reviso importante a los señores exportadores

Con motivo de las fiestas de Carnaval el vapor SAN CARLOS, de la Línea Fred. Olsen & C., demorará su salida para Londres hasta el miércoles, día 5 del actual, a las once de la noche.

## Las crónicas de "Gaceta de Tenerife"

### El cinturón de Madrid

En el Museo Municipal—que fué antiguamente Hospicio de San Fernando—hemos visto el actual semblante de Madrid, gráficamente representado en una admirable colección de planos, de fotografías y de datos estadísticos.

La vida ciudadana de la capital refleja en estos planos sus más importantes aspectos, sus valores, y sus condiciones. Ante ellos podemos seguir paso a paso los progresos de la ciudad, la expansión y crecimiento de su población, el desenvolvimiento de su vida, sus reformas, sus conquistas, mejoras y adelantos a través de los tiempos.

El Madrid, *Castillo famoso* de la época de la Reconquista, transformado en Corte de España por voluntad de un Monarca y convertido al fin en una gran urbe, extendiendo sus dominios sobre la meseta central.

Madrid nos muestra, con orgullo, las arterias principales de su tráfico, su comercio, su industria, sus Museos, sus espectáculos, sus reformas, sus proyectos... y nos habla también sinceramente de sus deficiencias.

Esta importantísima labor ha sido realizada por iniciativa del actual alcalde presidente, don José Manuel de Aristizabal. La gestión del alcalde de Madrid al llevar a cabo esta obra tiene una trascendencia extraordinaria, por lo que significa, por su alcance social y por las circunstancias que la han rodeado.

Se trata del problema de la indispensable urbanización y extensión de la Corte de España.

Los suburbios de Madrid constituyen un cinturón de aduanas, que ponen como una muralla a la natural y necesaria expansión de la Corte.

Las Ventas del Espíritu Santo, el Puente de Vallecas, Tetuán de las Victorias y otras barriadas del suburbio constituyen una parte de la población madrileña impropia de la importancia de la ciudad.

Acordóse resolver el problema de la urbanización y extensión, y para ello se pensó convocar un concurso internacional de anteproyectos. Con el fin de que los proyectistas pudieran formar visión del conjunto madrileño actual y dispusieran de los datos y elementos necesarios se constituyó en el Ayuntamiento una Oficina de Información de la ciudad, dirigida por el arquitecto señor Fernández Quintanilla. Nada se había hecho hasta entonces en lo referente a este importante asunto.

En un año de labor el señor Fernández Quintanilla, secundado por otro arquitecto, ha realizado esta inmensa obra que hemos visto en el Museo Municipal.

Ya tienen elementos de información las casas técnicas que han acudido al Concurso—hasta ahora hay 26 casas inscriptas, de ellas 18 extranjeras—. Ya se ha dado el paso decisivo, y este año señala una nueva etapa en la Historia de Madrid.

Se trata no solo de un problema de cultura sino de algo que afecta a lo fundamental de la vida de Madrid.

Años y años ha permanecido en pie el problema y un día y otro se ha tenido delante de los ojos el cuadro absurdo del suburbio madrileño, sin que el espectáculo produjera un movimiento de reacción.

La resolución del actual alcalde de Madrid es tanto más trascendental cuanto mayor ha sido el abandono anterior.

Este momento marca una reforma extraordinaria en la vida de Madrid. Señala el principio de una nueva etapa en su Historia.

Gratitud, profunda gratitud, y justísimo homenaje de admiración a quien ha tenido la voluntad y la inteligencia de acometer la magna empresa.

Luis LEON.

Madrid, Febrero de 1930.  
(Prohibida la reproducción.)

## PALIQUEs FEMENINOS

### Una cuestión de decoro, de estética y de buen gusto

#### El alargamiento de los vestidos

¿Vuelve la falda larga, o al menos más larga que la que actualmente llevan casi todas las mujeres de diez y ocho a cincuenta años? Según dos *ases* de la alta costura parisienne, sí. Esos dos creadores de la moda, en lo que se refiere al vestir, han lanzado, efectivamente, en París, algunos modelos inspirados en el retorno de la silueta femenina de 1914, y a propósito de dichos modelos ha declarado Korth, uno de los modistos a que nos estamos refiriendo (el otro es Chanel), para justificar ese retorno: "El espíritu de sobriedad y de sacrificio que imperó en Francia durante la guerra y en los años que siguieron inmediatamente al Tratado de Versalles, se reflejó en el atavío de la mujer, la cual adoptó formas ultraseveras, predominando las hechuras y líneas efémeras, quizá como reminiscencia de un pasado muy próximo, en que la mujer tuvo que realizar, obligada por las circunstancias, tareas rudas, impropias de su sexo. De ahí la moda de las faldas a la rodilla. En una palabra: vino la difusión y hasta la popularidad de la línea recta, seca, hombruna, pero exagerada hasta tal punto esta dejación y olvido del arte de vestir, y *uniformada* de tal modo la forma de los trajes, que, no sólo ha dado a todas las mujeres un tipo único, sin distinción ni jerarquía que valgan, sino que ha impuesto el mismo atavío, poco más o menos, para todas las horas del día y aún para casi todos los actos, cosa no vista jamás desde que la elegancia y las conveniencias sociales existen, ya que éstas exigen siempre *toilettes* privadas y adecuadas. Ahora, sólo de noche vuelve la mujer por los fueros de la distinción y del buen gusto, en lo que se refiere a vestir, y para eso una minoría selecta de mujeres y nada más que en ocasiones muy señaladas. Se imponía, por lo tanto, añadir Worth, una reacción fuerte a tanta vulgaridad y aplebeyamiento; o sea frente a esa falta de personalidad, de peculiaridad y de buen gusto en la mujer, y dicha reacción es la que iniciamos algunos modistos de París, reacción acogida hasta hora con exaltada complacencia por nuestras clientas de Europa y del otro lado del Atlántico. De momento, esto es lo que hay, y... no es poco."

Chanel, por su parte, estima seguro el triunfo de la nueva silueta, y refiriéndose al alargamiento de los vestidos, ha declarado: "Se alargan; es imprescindible alargarlos por dos razones: la primera, para dar majestad a la figura. La otra razón consiste en lo que está hechura de vestido se ha generalizado, se ha vulgarizado hasta el extremo de que, aparentemente no existe apenas diferencia alguna entre la señorita distinguida y la modistilla o la obrera de otros oficios: el conjunto es el mismo, casi idéntico. Muy democrático se dirá. Es cierto, pero la democracia no ha rezado ni rezará nunca con el vestir y el arte de vestirse. La igualdad en este aspecto es un absurdo, porque el arte es aristocrático por excelencia y por sí mismo; es selección y golosina espiritual de minorías escogidas."

¿Comentario nuestro? Sencillamente que nos place la coincidencia (según parece) de esos modistos famosos con el criterio tan reiteradamente expuesto por los que hemos sido y somos partidarios de un mayor decoro en la indumentaria femenina. Se trata, dijimos cien veces, no solamente de una cuestión de eso, de decoro, sino de estética y buen gusto, que es exactamente, por lo visto, lo que ahora afirman al lanzar unos nuevos modelos los *ases* de la alta costura parisienne.

Un poco tarde, pero, en fin... Una duda, sin embargo, abrigan muchas personas: la de si la mujer de la clase media (a quien no viste Worth ni Chanel, como es natural) aceptará la nueva moda. Nosotros creemos que sí. Y nos fundamos para creerlo en un hecho, el de que la mujer de la clase media viste siempre imitando hasta donde le es posible a las aristócratas y ricas.

Y del mismo modo se apresurará a imitar mañana a estas últimas si mañana estas últimas visten de otro modo. Es una ley el vivo y perenne anhelo de la mujer burguesa de asemejarse en todo lo posible a la gran dama, y para ello copiar su elegancia, su distinción, sus modales, su lenguaje, y, a veces, incluso sus coquetuerías y caprichos.

El Amigo TEDDY.

## En los Estados Unidos

### Detención de un muchacho que se hacía pasar por el hijo del embajador de España

Dicen de Nueva York, que ha sido detenido un muchacho llamado Humberto Padilla, que se ha hecho pasar en aquella ciudad como hijo del embajador español de los Estados Unidos.

El joven Padilla, de diez y nueve años de edad, visitó a miss Anna Morgan para contarle que era hijo del embajador español y se veía en la necesidad de pedir ocho duros para poder regresar a casa de su padre, en Washington. Miss Morgan se compadeció del muchacho y escribió sobre la situación en que se encontraba su hijo al embajador señor Padilla.

Como consecuencia de esta carta, la Policía empezó sus investigaciones para detener al impostor.

El joven visitó después a miss Anita Ehrman, a la que contó la misma historia. Miss Ehrman notificó al vicecónsul de España en Nueva York la visita del joven Padilla, y éste acudió inmediatamente para desenmascarar al joven. La Policía detuvo a Humberto Padilla en el piso de miss Ehrman.

El detenido ha declarado ser hijo de un rico industrial de la América Central. Ha sido procesado inmediatamente por haber entrado ilegalmente en los Estados Unidos.

## La calle de San Sebastián

El contratista de las obras de la calle de San Sebastián, señor Bujosa, ha comunicado a la Alcaldía que espera terminar totalmente los trabajos dentro de dos meses.

Actualmente se está procediendo a la colocación de aceras en la parte baja de la calle, para acometer luego, con toda rapidez, los trabajos de pavimentación.

Por la Fábrica del Gas se procederá también a colocar las tuberías para el suministro de dicho servicio, en toda la calle.

EL CONAC TRES COPAS

González Byass, de Jerez

está reconocido como el mejor del mundo.-Agente, F. GUERRERO.

Teatros y cines

EN ESTA CAPITAL

Teatro Guimerá

Con la comedia en cuatro actos "Rafles" dió el domingo su última función de abono la Compañía de Pepe Romeu. En dicha obra de argumento folletinesco, conocida de este público, cooperaron eficazmente todos los artistas que tomaron parte en su interpretación. Julia Lajos, como siempre, estuvo a la altura de lo que ella es, una artista consumada. La bella actriz encarnó exquisita y feminísimamente su papel, luciendo además elegantes toillettes. También Paquita Torres y Luisa Jerez, esta última en su papel de damita joven, se desenvolvieron con gran acierto; así como la señora Mendizábal y Alicia Valery. Pepe Romeu se lució en su papel de Rafles, que interpretó con el mayor acierto. Los señores Jerez y Ros, dando pruebas, una vez más, de sus grandes facultades artísticas.

Anoche, lunes, en función popular, se reprizó la delicada comedia "Arévede, Susana", en cuya representación obtuvieron un nuevo éxito Julia Lajos y Pepe Romeu, así como Paquita Torres y los señores Ros y Jerez.

Para esta noche, en la primera función del segundo abono, se anuncia el beneficio de la bella primera actriz de la Compañía Julia Lajos, quien durante su actuación en el Guimerá se ha granjeado las simpatías del público.

Julia Lajos, para su función de honor, que dedica al Casino, Círculo de Bellas Artes, Círculo Mercantil y al abono, ha elegido, en calidad de estreno, la preciosa comedia en tres actos "Pájaro sin alas", original de Linares Rivas, obra en la que la beneficiada luce sus insuperables dotes artísticas.

Dadas las simpatías con que cuenta la celebrada artista, es para augurar que esta noche se vea muy concurrido el teatro Guimerá, dispensando así un tributo de admiración a la beneficiada. Además habrá un fin de fiesta, a cargo de Julia Lajos y de Pepe Romeu.

La Empresa Baudet nos comunica, para ponernos en conocimiento del público, que el segundo y definitivo abono a cinco funciones de la Compañía de Pepe Romeu, se cerrará hoy, martes, a las doce del día, rogando a los señores que deseen abonarse lo hagan antes de dicha hora. Se recuerda que en este abono se celebrarán los beneficios de Pepe Romeu y Julia Lajos, estrenándose las obras "Tielac", de Claudio de la Torre, "Sonata sentimental", de Camargo y López Sáa y "Ajijides", del director de "La Prensa", Leoncio Rodríguez.

Cine La Paz. A las siete y media la notable cinta de largo metraje "La jaula del demonio", por Pauline Garon. En la segunda sección, a las nueve y media, se exhibirá la producción Paramount "Ballet Ruso", por la famosa artista Florence Vidor.

Cinema Victoria. Por primera vez se exhibirá esta noche, a las siete y media y ocho menos cuarto, la extraordinaria película Metro, en siete partes, titulada "El molino de los duendes", a cargo de la gentil "estrella" Marion Davies y los famosos actores Owen Moore y Karl Dane. La segunda Sección, a las nueve y cuarto y nueve y media, tiene de programa el estreno titulado "5.000 dólares de recompensa", película extra Fox, del Oeste, protagonizada por el intrépido Tom Mix, y para fin de fiesta la película cómica, en dos partes, "Romeo tropical".

Se venden muebles. Darán razón, General O'Donnell número 5, de 3 a 5 de la tarde.

Advertisement for batteries with image of a battery and text: 'Por el mundo entero. Baterías PERTRIX. Representante exclusivo para España. JAIME SCHWAR. Los Madrazo 20 Madrid.'

Crónica de sucesos

DETENCIÓN DE LA AUTORA DE VARIAS ESTAFAS

Por el personal de esta Comisaría de Vigilancia se ha practicado últimamente un importante servicio, deteniendo a una individuo conceptuada policíacamente como "mechiera", por la índole de los delitos que comete.

En la citada Comisaría se tenía conocimiento que una mujer, cuyas señas se desconocen, venía cometiendo desde hace algún tiempo algunas estafas y timos. El procedimiento de que se valía era en extremo audaz e ingenioso, pues utilizando el nombre de distinguidas damas, hacía pedidos de géneros en distintos establecimientos de esta capital.

En vista de ello, el comisario jefe señor Picó, encomendó a los funcionarios señores Jalón y Brea, las gestiones del caso, dando por resultado la detención, en la calle de Duggi, de una individuo llamada Adoración González y González, de 28 años de edad, la que después de un interrogatorio se confesó autora de los referidos hechos.

Se supo que dicha mujer había cometido sus fechorías en los establecimientos conocidos por "Petit Paris", "El Barato", Viuda de Gil, Viuda de Carlos Díaz, "La Printemps" y "Bebé Inglés". Además fueron recuperados algunos objetos, que en unión de la detenida, fueron puestos a disposición del Juzgado de Instrucción.

Las cantidades estafadas ascienden a unas 500 pesetas.

CHOQUE ENTRE CAMIONES

Ayer, a las once de la mañana, tuvo lugar un choque de automóviles en la carretera de La Laguna a Tacoronte, que afortunadamente no revistió la gravedad que en un principio se creyó.

A la citada hora regresaba de Tacoronte un camión, conducido por su propietario don Ernesto Mascareño, cuyo vehículo tiene destinado al transporte de leche para la lechería Las Mercedes.

Al llegar a las proximidades del sitio conocido por Las Naranjeros, dicho camión chocó con otro, que se dirigía en sentido contrario.

A consecuencia del choque el señor Mascareño perdió el conocimiento, sin presentar señales de herida alguna.

Trasladado al Hospital de Dolores de La Laguna, fué reconocido por los médicos señores Cabrera y Sánchez Pinto, no apreciándose lesión de ninguna clase.

Ya anoche, el señor Mascareño presentaba mejoría, no creyéndose, por ahora ninguna consecuencia a causa del golpe recibido.

Ante la Comisaría de Vigilancia de esta capital, presentó denuncia la madre de la menor de 14 años, Emerita Niebla, que habita en el Valle del Bufadero, por haber sido raptada por su novio Juan López Pérez, de 18 años, con domicilio en María Jiménez.

Dicha menor sostenía relaciones con el citado Juan, quien con promesas de matrimonio abusó de ella.

La Policía detuvo a Juan López, poniéndolo a disposición del Juzgado de Instrucción.

GUARDIA AGREDIDO

El sábado último, en ocasión de hallarse embriagado Antonio Rivero, al ser reprendido por el guardia municipal José Reyes, lo agredió, rompiéndole la gueta.

Del Observatorio municipal

El clima de Santa Cruz de Tenerife

EL TIEMPO: DIA 3 MARZO DE 1930. Temperatura máxima: 20°. Temperatura mínima: 13°. Humedad relativa media: 64 centésimas. Dirección dominante del viento: S. Recorrido del viento durante las últimas 24 horas: 204 kilómetros. Agua evaporada durante las últimas 24 horas: 47 milímetros. Precipitación acuosa: 0,0 milímetros. Estado general del cielo: Nuboso. Estado general del mar: Rizado. El jefe del Observatorio, Miguel Botella.

rrera, por lo cual dicho agente de la autoridad repelió la agresión, causando al citado Rivero algunas lesiones.

Por la Comisaría de Vigilancia se dió cuenta del hecho al Juzgado de Instrucción.

INSULTO A UN GUARDIA DE SEGURIDAD

Por insultos dirigidos al guardia de Seguridad número 18 Germán Martínez ha sido denunciado por esta Comisaría de Vigilancia ante el Juzgado municipal Francisco González, autor de dichos insultos.

APARECE EL CADAVER DE UN HOMBRE DESAPARECIDO

La Guardia civil del puesto de San Sebastián de la Gomera, da cuenta de haber aparecido en el sitio conocido por "Roque de Ogila" el cadáver de Gabino Hornández Quintero, de 67 años, domiciliado en el pago de Benchigua, el que había desaparecido de su casa desde el 14 de Febrero último.

Se supone que dicho sujeto pudiese el mismo fin a su vida, pues ya en otras ocasiones lo intentó, teniendo además algo perturbadas sus facultades mentales.

Ecós de sociedad

DESTINO MILITAR

Ha sido destinado a disponible en Madrid el comandante de Infantería nuestro distinguido amigo don Luis Arguijo, exdelegado gubernativo de esta provincia, quien en breve se embarcará para la Península en unión de su familia.

VIAJES

En el vapor correo "Infanta Cristina" ha llegado de la Península, en unión de su señora esposa doña Amparo Corona, el coronel de Artillería don Leopoldo Gorostiza.

Ha regresado de su viaje al Hierro el cónsul de Alemania en esta plaza, nuestro respetable amigo don Jacob Ahlers.

También ha regresado de la Península el subgerente de la Petrolífera Española, don Manuel Adell.

De su viaje a la Península ha regresado el concejal de este Ayuntamiento nuestro distinguido amigo don Maximiliano Díaz Navarro.

El sábado llegó de la Península, el farmacéutico militar nuestro distinguido amigo don Juan Salvat Bové.

Igualmente han llegado de la Península los funcionarios de Correos don Sebastián Méndez, don Julio Nieto y don Ciriacó Rojas, que vienen formando parte de una comisión que desempeñarán en esta provincia.

Ha llegado de la Península el alférez de Navío don Rafael Pérez.

Asimismo han llegado de la Península las señoritas Emelita García y Mercedes Ignacio, y don Erwin Jellinto.

El domingo regresó a la Península, después de pasar una temporada en esta capital, la distinguida señorita María Luisa Sánchez Guerra, hija del ex presidente del Consejo don José.

NATALICIOS

Ha dado a luz una niña la joven señora esposa del ingeniero don José Herráiz.

EL BAILE DE ANOCHE EN EL CASINO

El tradicional baile del lunes de Carnaval, celebrado anoche en el Casino, de esta capital, constituyó un éxito para la distinguida sociedad.

Una concurrencia muy numerosa, entre la que se destacaban bellas y distinguidas damas de la sociedad tinerfeña, luciendo elegantes toillettes y vistosos disfraces, llenaban los amplios salones de la sociedad, que presentaban un aspecto brillante y lucido.

La fiesta se prolongó hasta las primeras horas de la madrugada, en medio de la mayor animación.

Tanto las damas como los caballeros fueron obsequiados con originales y vistosas sorpresas.

La Junta directiva, y en especial su digno presidente nuestro distinguido amigo don Faustino Martín Albertos, atendieron con su proverbial ganatería a los invitados, agradeciendo por nuestra parte las que a nosotros nos dispensaron.

Gran baile de Disfráz esta noche a las 10 en el Parque Recreativo

Organizado por el Centro y Montepío de Dependientes

NUESTRAS CORPORACIONES LOCALES

Sesión de la Permanente

LOS QUE ASISTEN

Ayer tarde se reunió en sesión ordinaria la Comisión municipal Permanente, para tratar los asuntos señalados en el orden del día.

Presidió el alcalde señor García Sanabria y asistieron los concejales señores Ravina Veguillas, Guimerá Gurrea, Rodríguez (don Andrés), Llombet, López Méndez, Rodríguez Febles.

ACTA ANTERIOR

Por el secretario de la Corporación, señor Fumagallo, se dió lectura al acta de la sesión anterior, que fué aprobada por unanimidad.

CASAS BARATAS

La Comisión dió su conformidad al informe de la Comisión de Fomento, en virtud de los escritos presentados por la sociedad Fomento de la Vivienda y Construcciones Inmobiliarias, concursantes a la construcción de casas baratas, en el sentido de que se les conceda un nuevo plazo de 20 días para que aclaren las condiciones de sus propuestas.

VALORACION DE SOLARES

En virtud de un escrito de don Mario Tudela y hermanos, en solicitud de que se les tasen los solares que poseen en la calle de la X, con motivo de ser expropiados por el Ayuntamiento, se acordó valorar dichos terrenos en 50 pesetas el metro cuadrado, como promedio.

Se desestimó una instancia de D. Carlos Hernández de León, solicitando se le valore un solar que posee en la calle Isla de la Gomera, con motivo de la apertura de dicha vía, de conformidad con el informe de la Comisión de Fomento.

EL EMBARQUE DE HIELO

Se puso a estudio una petición de don Daniel Siliuto, interesando se exceptúe del impuesto de consumos el hielo que se produce en esta capital para embarcar.

Se acordó comunicar al peticionario que el Ayuntamiento tiene desgravado dicho artículo de los arbitrios municipales, estando sujeto únicamente a los del Estado, aparte de que la exportación es libre.

OTROS ASUNTOS

De conformidad con el informe de la Comisión de Fomento, se acordó conceder un plazo de un mes a don Pedro García, para demoler las construcciones que sin licencia ha hecho en una casa situada en la calle de San Juan Bautista número 1.

La Corporación quedó enterada de la renuncia que de su cargo ha presentado el portero del teatro municipal don Federico González.

Se acordó conceder la licencia que solicita el bombero don José Velager.

FUERA DEL ORDEN DEL DIA

Terminados los asuntos señalados en el orden del día, el concejal señor Rodríguez Febles, hizo uso de la palabra para decir que con motivo de ser la última sesión de la Permanente, quería hacer constar su agradecimiento y el de todos los compañeros al personal del Ayuntamiento por la eficaz cooperación que han prestado a la Corporación.

También dedicó palabras de elogio al alcalde, señor García Sanabria, deseándo-

le obtenga los mayores aciertos si ha de continuar al frente de la Alcaldía.

El señor García Sanabria agradeció las frases del señor Rodríguez Febles, elogiando la labor realizada por el secretario, interventor y todo el personal del Municipio.

Agregó que nunca olvidaría la unión que ha habido en el seno de la Permanente, la que se ha honrado en presidir y no creyendo nunca podrá encontrarse otra Permanente como la que hasta ahora ha venido laborando en el Municipio.

DE INFORMACION

PERMISOS DE ACOPLÉS

Se han concedido los siguientes a la tubería del agua a presión:

A don Arquipo González, para la casa número 31 de la calle de Duggi.

A don Antonio Oramas Díaz Llanos, para la casa número 21 de la calle de San Francisco Javier.

A doña Clara Bethencourt, para la casa número 9 de la plaza de la Isla de la Madera.

Los que viajan

En el vapor correo "Infanta Cristina" se embarcaron el domingo para la Península, don Hugo Harting y señora, don Manuel Sandoval y señora, don D. W. H. Douglas e hijas, don Cecil Alfred Ellis, don Victoriano López, don Manuel Iglesias, don José Alvarez, don Donato Méndez y don Fernando García.

Han llegado de Santa Cruz de la Palma, Valverde y San Sebastián de la Gomera, don Pedro González, Mrs. Ruth Anderson, Mr. Frances Skalding, don Andrés Padrón, don Juan Bethencourt, don Angel Arteaga, don Benigno Ponte, don José Carbajo y don José Darías.

De Las Palmas han llegado don Raul Molowny, don Zenón Mascareño, doña María Reyes, don Julio García, don Manuel Moreno, doña Carmen Sandoval, don Angel Escobedo, don Adolfo Bencomo, don Alvaro Martín y señora, don José Cambreleg y señora, don Emiliano Urquía, don Manuel Ley, don Julio del Junco, don Luis Franquís y don José Pinto de la Rosa y señora.

Se han embarcado para Santa Cruz de la Palma don Agustín Yanes, don Francisco Soler, don Antonio Hernández y familia, doña Leonor Gómez, don Dionisio Tena, don J. Martí, mister Henri Min. monsieur Henri Moreau y mister Poth y señora.

Entradas y salidas de buques

Vapores entrados el domingo "Viera y Clavijo", español, de Arrecife y Las Palmas. Consignado a Correos Internacionales. "Amir", español, del Puerto de la Cruz. Consignado a Fyffes. "Chasna", español de San Sebastián de la Gomera y escalas. Consignado a Rodríguez López.

"Santa Ursula", español, del Puerto de la Cruz. Consignado a Rodríguez López. "Sancho II", español, de Santa Cruz de la Palma y escalas. Consignado a Rodríguez López. "Grenadier", belga, de Amberes. Consignado a Elder Dempster.

Nuestro puerto

Vapores entrados el domingo "Viera y Clavijo", español, de Arrecife y Las Palmas. Consignado a Correos Internacionales. "Amir", español, del Puerto de la Cruz. Consignado a Fyffes. "Chasna", español de San Sebastián de la Gomera y escalas. Consignado a Rodríguez López.

"Santa Ursula", español, del Puerto de la Cruz. Consignado a Rodríguez López. "Sancho II", español, de Santa Cruz de la Palma y escalas. Consignado a Rodríguez López. "Grenadier", belga, de Amberes. Consignado a Elder Dempster.

"Magurio", español, de Lisboa y Las Palmas. Consignado a Hamilton. "Alberthville", belga, de Amberes y Lisboa. Consignado a Elder Dempster. "Bathurst", inglés, de Liverpool y Funchal. Consignado a Elder Dempster. "Cap Arcona", alemán, de Hamburgo y Lisboa. Consignado a J. Ahlers.

Vapores despachados el domingo "Chasna", español, para San Sebastián de la Gomera y escalas. "Santa Ursula", español, para Santa Cruz de la Palma y escalas.

"Sancho II", español, para Santa Cruz de la Palma y escalas. "Amir", español, para Tazacorte y escalas.

"Infanta Cristina", español, para Valverde y escalas. Gomera-Hierro", español, para Las Palmas.

"Grenadier", belga, para Matadf. "Alberthville", belga, para Matadf. "Cap Arcona", alemán, para Buenos Aires y escalas.

Vapores entrados ayer "León y Castillo", español, de Las Palmas. Consignado a Correos Internacionales.

Vapores despachados ayer "Bathurst", inglés, para Sapele. "Grecaldy", inglés, para Sierra Leona. "Bohemo", español, para Valle Gran Rey.

"León y Castillo", español, para Las Palmas. "Colón", español, para San Sebastián de la Gomera y escalas. "Pasau", alemán, para Las Palmas.

Actualidades

EL BAILE DE ESTA NOCHE

En virtud del éxito y animación del organizado anoche en el Parque Recreativo, por el Centro y Montepío de Dependientes se celebrará esta noche un nuevo baile de disfráz, comenzando a las diez de la noche.

LA MERIENDA DEL HOSPITAL DE NIÑOS

La merienda rifada el domingo último, en la plaza del Príncipe, a beneficio del Hospital de Niños, resultó premiada el número 1.092.

Quien haya resultado favorecido con dicho número puede pasar a recoger la merienda por la casa número 41 de la calle de Alfonso XIII.

VAPOR BELGA

El domingo último, por la tarde, llegó a este puerto, procedente de Amberes, el vapor belga "Alberthville", conduciendo numerosos pasajeros en tránsito para el Congo belga, con cuyo destino zarpó poco después.

EL "CAP ARCONA"

En las primeras horas de la noche del domingo último, arribó a nuestra bahía el hermoso transatlántico alemán "Cap Arcona", que procedía de Hamburgo y escalas y se dirigía a la Argentina, conduciendo numerosos pasajeros a su bordo.

Casa de Socorro

En este benéfico Establecimiento han sido asistidas últimamente las siguientes personas:

Felipe Guerra, de 8 años, domiciliado en Santa Rosalía número 22. Asistida de una herida contusa en el dedo primero del pie derecho.

Luisa Campos, de 40 años, domiciliada en Candelaria número 16. Asistida de quemaduras de primero y segundo grado en la pierna izquierda.

José Rodríguez, de 16 años, domiciliado en Santa Rosalía número 49. Asistido de una herida incisa en el dedo índice de la mano derecha.

Juan González, de 21 años. Asistido de una herida contusa en la cara dorsal del pie derecho.

Vida judicial

SEÑALAMIENTO

Ante la Sala de lo Criminal de esta Audiencia se celebrará en la mañana de hoy la vista de una causa por el delito de injurias, contra Emiliano Hernández Arbelo y cuatro más, hecho ocurrido en término de la Orotava, profiriendo los procesados palabras injuriosas contra Mercedes Hernández y Hernández.

La acusación particular, a cargo del abogado señor Orozco, pide se impongan a los acusados la pena de un año, ocho meses y 21 días de destierro y multa de 500 pesetas a cada uno de ellos, con arreglo al Código Penal derogado, y a la de un año de destierro y 1.000 pesetas de multa, conforme al vigente Código, así como al pago de las costas.

En el acto del juicio defenderá al procesado el letrado señor Gil Roldán.

Notas tristes

Fallecidos en la Península

En Madrid ha fallecido la distinguida y respetable señora doña Dolores Lugo-Viña, viuda de Serra, madre del teniente coronel de Infantería don Wenceslao Serra Lugo-Viña, emparentado con distinguida familia de esta isla, a quien damos nuestro más sentido pésame, que hacemos extensivo a sus familiares.

Máquinas de escribir IDEAL y ERIKA

Los modelos '1930' representan lo mas supremo y grandioso construido hasta hoy

Unicas de alta precisión y funcionamiento cronométrico. Se solicita Concesionario Exclusivo en las Islas Canarias que disponga de capital.

Ofertas: IDEAL-ERIKA.—Apartado de Correos, 576.—Barcelona.

Large advertisement for 'PASTILLAS JUANOLA' with text: 'CURAN LA TOS, ACLARAN LA VOZ, REFRESCAN LA BOCA. Representante general para las Islas Canarias. Antonio Cervós Boixadós -- Güimar (Tenerife). CAJA: 50 CTS.'

Advertisement for 'Baterías PERTRIX' with image of a battery and text: 'Por el mundo entero. Baterías PERTRIX. Representante exclusivo para España. JAIME SCHWAR. Los Madrazo 20 Madrid.'

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Información Nacional y Extranjera

(DE LA AGENCIA PRENSA ASOCIADA)

Del Gobierno

El general Berenguer conferenciando

Madrid 2 245.—En su despacho del Ministerio del Ejército recibió hoy el jefe del Gobierno a los generales Cavalcanti y Saro, así como también al director general de Seguridad.

Los periodistas preguntaron al presidente cuál había sido el objeto de dicha reunión, contestando que los citados generales eran amigos suyos, y los cuales habían ido a verle, limitándose la reunión a estar charlando con ellos.

Despachando con el Monarca

Madrid 3 1850.—Esta mañana estuvieron en Palacio despachando con el Rey el general Berenguer, el duque de Alba y el señor Estrada.

El ministro de la Gobernación dice que hay tranquilidad

El ministro de la Gobernación, general Marzo, hablando con los representantes de la Prensa manifestó que reina completa tranquilidad en toda España.

Refiriéndose a la huelga de Sagunto expresó el general Marzo que esta es una herencia que ha recibido del Gobierno, la cual tiene difícil arreglo, porque los huelguistas, que son unos 4 mil, se han salido de la legalidad, no acatando lo propuesto por el Comité Paritario.

Un escándalo público

También en su conversación con los periodistas, manifestó el señor Marzo que la fuerza pública tiene orden de proceder contra los alborotadores que se dediquen a dar gritos subversivos.

Añadió que es absurdo calificar este llado el sábado en Madrid fué simplemente un escándalo público.

Añadió que absurdo calificar este suceso como represalia o lucha de colectividades, pues se trata únicamente de un escándalo sin trascendencia.

Mitín de afirmación monárquica

La Comisión organizadora de un mitín de afirmación monárquica ha visitado al presidente del Consejo.

Los comisionados expresaron al general Berenguer sus pretensiones para el acto que preparan, saliendo muy complacidos del resultado de su visita.

Las visitas del general Berenguer

El general Berenguer reanudará hoy sus conferencias políticas, visitando primeramente a don Melquiades Alvarez.

Acogidos a la amnistía

Han sido incluidos en la amnistía concedida últimamente por el Gobierno, los ingenieros señores Machibarrera y Cervantes.

Varias noticias

El nuevo presidente de la Diputación de Madrid

Madrid 2 245.—Ha sido nombrado presidente de la Diputación de Madrid el señor Sainz de los Terreros, que fué elegido ayer teniente alcalde del Municipio madrileño.

El nuevo presidente de la Diputación de la corte procede del partido Maurista.

El nuevo partido laborista español Los organizadores del nuevo partido laborista español tienen el propósito de ofrecer la presidencia del mismo al exministro de la Dictadura señor Aunós.

El conde de la Mortera en París

Según noticias que se reciben de París, ha llegado a dicha capital el conde de la Mortera.

Agreden que estuvo almorzando con el embajador español señor Quiñones de León.

Toma de posesión del rector de la Universidad de Madrid

Esta tarde se ha posesionado de su nuevo cargo de rector de la Universidad de Madrid don Blás Cabrera Felipe, pronunciándose con tal motivo elocuentes discursos, entre el entrante y el saliente.

Junta general del Ateneo de Madrid

Ha celebrado Junta general el Ateneo de Madrid, tratándose en la reunión de la dimisión de la directiva que suspendió la Dictadura.

El señor Balbontin pidió la reforma del reglamento y que se diesen de baja a los socios que fueron favorecidos por la Dictadura.

Además se declaró autor del soneto que publicó el periódico "La Nación", el cual decía: "Primo es borracho".

Detenidos por algarada

Entre los detenidos con motivo de las algaradas originadas estos días, figuran muchos estudiantes y empleados.

Entre otros se hallan detenidos don Pedro Lais Gálvez y el auxiliar de Derecho de la Universidad don Emilio García López.

La canonización de una beata

Llega ndespachos de Roma comunicando que el Papa aprobó los dos milagros propuestos para la canonización de la beata Catalina Thomas.

Agreden que el día 9 de Marzo y a presencia del Pontífice se procederá a la lectura del Decreto, aprobando los milagros atribuidos a la referida beata.

El fallecimiento del Cardenal Merry del Val

También comunican de Roma que esta noche llegará a dicha población acompañado de su hijo, el embajador de España en Londres señor Merry del Val, para asistir al entierro de su ilustre hermano el Cardenal Merry del Val.

El próximo lunes tendrá lugar el entierro del Cardenal Merry del Val, para cuyo acto S. M. el Rey ha encargado al embajador ante el Vaticano marqués de Magaz, le representante en el mismo.

Fallecimiento de un catedrático

Madrid 3 1850.—En esta corte ha fallecido el catedrático don Laureano Canseco, habiendo sido su muerte muy sentida.

El Carnaval en Madrid

Este año ha pasado casi inadvertido en esta corte el Carnaval, pues a consecuencia de la nevada la fiesta ha resultado muy desanimada.

Entierro del Cardenal Merry del Val

Llegan nuevas noticias de Roma comunicando que en el Vaticano se han celebrado solemnes exequias por el Cardenal Merry del Val, asistiendo 21 Cardenales, el Cuerpo Diplomático y la Corte Papal.

La representación de España lo ostentaban el marqués de Magaz y el conde de Viñaza.

Ofició en una Misa de Requiem el Cardenal Zapini, actuando en la ceremonia de la absolución el Cardenal Vanutelli.

Dicen por último que el cadáver fué inhumado junto a la tumba de Pío X.

Agreden que el ilustre Cardenal, en su testamento deja todos sus bienes a la Propaganda Fides.

El general don Federico Berenguer en Francia

Dicen de Burdeos que parece que el general don Federico Berenguer ha conferenciado con diversas personalidades.

También dicen que interrogado por los periodistas dijo que le llevaba a París una misión, acerca de la cual no podía ser más explícito.

Accidente en Marsella

Comunican de Marsella que con motivo de celebrarse unas carreras en el Hipódromo se produjo un lamentable accidente.

Parece que a causa de una salida falsa, la muchedumbre arrolló a una policía, incendiando los barracones.

Notas palatinas

La salud del general Weiler

Madrid 3 1850. Sus Majestades los Reyes preguntan frecuentemente por el capitán general Weiler, interesándose vivamente por su salud.

El ilustre general continúa en estado grave.

Adhesiones a la Monarquía

Continúan desfilando por Palacio numerosas personalidades, que firman su adhesión a la Monarquía y a los augustos Soberanos.

Cumplimentando al Rey

Ha estado en Palacio cumplimentando a S. M. el Rey el general Milán del Bosch.

A su salida del Regio Alcázar manifestó que el objeto de su visita era agradecer al Monarca haya nombrado a su hijo ayudante de Campo.

De Cataluña

Desmintiendo un rumor Madrid 3 1850.—Se reciben noticias de Barcelona diciendo que los periodistas preguntaron al gobernador civil lo que había de cierto acerca de una reunión de cuatro tenientes generales que se había celebrado en Perpignan.

El gobernador desmintió rotundamente semejante noticia.

Diversas noticias del Extranjero

La vacante de Clemenceau en la Academia francesa

París.—La Academia francesa ha declarado vacante el puesto que ocupaba Clemenceau.

Aún no se ha presentado ninguna candidatura oficial; pero se asegura que los amigos del señor Herriot y los del ex ministro León Bernard hacen presión cerca de éstos para que presenten sus nombres.

El paro en Francia

París.—El día 25 de Enero pasado el número de los parados inscritos era de 1.484, de los cuales 1.081 hombres y 403 mujeres.

La semana anterior el número de parados con derecho a asignaciones

era de 1.375, 996 hombres y 379 mujeres.

En una semana ha habido, pues un aumento de 109.

La extraterritorialidad en China

París.—El Gobierno chino ha publicado en un Libro Blanco las notas y correspondencia cruzada entre los Gobiernos inglés y chino acerca del régimen de extraterritorialidad.

Defraudan un millón a la Hacienda austriaca

Viena.—Parece que las irregularidades que han sido recientemente descubiertas en Mittelbach, en las recaudaciones fiscales, y que motivaron un cierto número de detenciones, han perjudicado al Erario en un millón de schillings aproximadamente.

Táctica bolchevique

París.—Mientras el Papa, los Obispos y Arzobispos ingleses y la diplomacia acreditada en Moscú protestan energicamente contra la campaña terrorista de que son víctimas los cristianos de diferentes sectas en Rusia, la Agencia Tass dice tranquilamente que seis mil sabios rusos se proponen protestar contra la campaña de mentiras que se hacen contra la U. R. S. S.

En Francia se rebajan los impuestos de los espectáculos públicos

París.—Entre los artículos de la ley de Hacienda aprobados por la Cámara figura el 30, relativo a la tasa sobre espectáculos.

Este artículo reduce al 5 por 100 la tasa del 7 por 100 para los teatros; al 10 por 100 el 12 que pagaban los "music-hall" y finalmente reduce al 5, 10, 15, 20 y 25 por 100 las tasas de 7, 12, 18, 24 y 30 que pagaban los "cines".

Misteriosa desaparición de personalidades afganas

Peshawar.—Tres personalidades muy conocidas, Amullah Khan, hermano del Rey Amanullah; Abdul Hakin Khan, agente comercial que fué del Soberano destronado, y un pariente de Abdul, han sido detenidas misteriosamente y conducidas en automóviles a un lugar desconocido.

Nueve árabes condenados a muerte en Palestina

Jerusalén.—El Tribunal ha confirmado la pena de muerte dictada contra nueve árabes y la de quince años de trabajos forzados dictada contra otro con motivo de los disturbios antijudíos de Safrad en Agos to último.

El número de afiliados a la organización fascista

Roma.—Los periódicos publican las fuerzas organizadas por el régimen fascista, que numéricamente ascienden a 9.857.036.

La cifra se divide así: miembros del partido fascista, 1.176.883; 8.680.153 personas pertenecen a las Confederaciones sindicales, organizaciones deportivas, vanguardias y "batallas".

Las cifras demuestran la ascensión constante del fascismo.

Asuntos de Canarias

El capitán general de la Región en Madrid

Madrid 3 1850.—Se encuentra en esta corte el capitán general de esa Región don José Rodríguez Casademunt.

Dicha autoridad militar fué recibida hoy por el ministro de Fomento señor Matos, con quien estuvo conferenciando.

De Inglaterra

La restauración de la Catedral de San Pablo, de Londres

Londres.—A final de Junio o principios de Julio tendrá lugar un gran festival con motivo de la terminación de las obras para la completa restauración de la célebre Catedral de San Pablo, que, como se recordará, amenazaba ruinas, y se ha tenido que cerrar temporalmente al culto.

En dicha fecha se reanudarán los servicios.

El Rey Jorge V ha aceptado la invitación que le ha hecho el Arzobispo de Canterbury para asistir a las ceremonias que se han de celebrar con dicho motivo.

Los oficiales austriacos

¿Vestirán otra vez los uniformes del Imperio?

Anuncian de Viena, que el periódico socialista Der Agend escribe que el vicescanciller Karl Vaugoin, conocido comúnmente como el maestro de la tradición de la antigua Monarquía, piensa que el Ejército austriaco vuelva a vestir sus antiguos uniformes.

Los uniformes de brillantes colores de la oficialidad reaparecerán, y la distinción será la misma que antiguamente.

Hace poco el himno de los días revolucionarios fué sustituido por el antiguo himno nacional austriaco.

SUSCRIBASE USTED A ESTE PERIODICO

De América

Protesta de la Liga de Acción Constitucional cerca del Gobierno yanqui

Puerto Príncipe.—La Liga de Acción Constitucional de Haití ha protestado ante el Presidente de los Estados Unidos señor Hoover, por la declaración del estado de guerra, el régimen de dictadura y el fracaso social y económico del país, hechos de los cuales es responsable el régimen en el Poder.

La Liga de Acción Constitucional solicitó del Gobierno yanqui unas elecciones justas bajo la inspección de dicho país.

La madre Concepción Acevedo gravemente enferma

Méjico.—La Religiosa Sor Concepción Acevedo de la Llatá, condenada a veinte años de reclusión en la isla de las Tres Marias, acusada de complicidad en el asesinato del Presidente Obregón, se encuentra gravemente enferma.

Según las noticias recibidas en esta capital se cree que será necesario amputarle una pierna.

Ultima hora

Madrid 4 230.

El general Berenguer y Melquiades Alvarez

Esta noche conferenció el general Berenguer con don Melquiades Alvarez, desarrollándose la entrevista cordialmente.

Interrogado por los periodistas manifestó Melquiades Alvarez que le habían parecido bien las orientaciones del Gobierno, pero que se reservaba sus puntos de vista, por no ser coincidentes con los del Gobierno acerca de las cuestiones políticas.

Lo que dice el general Berenguer

El general Berenguer conferenció hoy con el ministro de Justicia y Culto.

A las diez de la noche recibió a los periodistas, diciéndoles que había hablado con Melquiades Alvarez acerca de la conferencia que tenía el propósito de dar.

Agregó que dicho político halló lógico el criterio del Gobierno al abrir un breve paréntesis para la concesión de estas autorizaciones.

Agregó que este paréntesis no significa que el Gobierno renuncie a llegar a la plena normalidad Constitucional, pues a cuantos han pedido tales autorizaciones se les ha dicho que cuando transcurran 4 o 5 semanas se irán concediendo todos los permisos.

Negó el propósito que le atribuyeron algunos periódicos de retrasar las elecciones, pues el programa electoral del Gobierno se desarrollará conforme a la idea que informó su constitución.

Agregó que a las elecciones les precederá un periodo electoral con absoluta libertad de propaganda, pues el Gobierno no pienes rectificar su criterio.

El general Primo de Rivera enfermo

El periódico de esta corte "La Nación", dice que el marqués de Estella se halla enfermo en París a consecuencia de un ataque gripal, que le ha obligado a guardar cama.

Agrega que cuando abandone el lecho irá a un Sanatorio, con objeto de curarse la diabetes.

Dice por último que su estado no inspira cuidado alguno, a pesar de lo cual está siendo muy visitado.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del día 3 de Marzo

Table with 2 columns: Currency/Instrument and Price. Includes Libras, Francos, Liras, etc.

ACCIONES

Table with 2 columns: Company Name and Price. Includes Banco de España, Banco Español de Crédito, etc.

En los Estados Unidos

Aumenta la población de una manera alarmante

Comunican de Washington, que a la demanda del senador Hiram Johnson, presidente del Comité de inmigración del Senado, la oficina del Censo estadounidense ha compilado unas estadísticas sobre nacimientos, defunciones, inmigración y emigración.

Según ellas, cada trece segundos nace un futuro ciudadano en los Estados Unidos, cada 23 ocurre un fallecimiento, cada minuto y medio entra un inmigrante en el país y cada cinco minutos sale un emigrante.

En las Universidades escocesas

Se quiere limitar el número de mujeres

Una propuesta para limitar el número de mujeres estudiantes en las Universidades escocesas fué sometida a la conferencia de los Consejos representativos de estudiantes de las cuatro Universidades escocesas, que se reunió en Aberdeen.

Después de una larga discusión a puerta cerrada, la propuesta fué rechazada por 21 votos contra 10.

ANUNCIE USTED EN ESTE PERIODICO

AVISO AL PUBLICO :-: 88 :-: Ya están a la venta los Cigarrillos 88 que es lo mejor que se fuma, la novedad la encontrará el público comprando las cajetillas Fábrica de Tabacos "LA DISTINGUIDA". MARINA, 49.—TENERIFE.

Asuntos de Canarias El capitán general de la Región en Madrid Madrid 3 1850.—Se encuentra en esta corte el capitán general de esa Región don José Rodríguez Casademunt. Dicha autoridad militar fué recibida hoy por el ministro de Fomento señor Matos, con quien estuvo conferenciando.

Vías urinarias - Impurezas de la sangre - Debilidad nerviosa Basta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades, gracias al maravilloso descubrimiento de los Medicamentos del Doctor Soivré VIAS URINARIAS: Blenorragia (purgaciones) en todas sus manifestaciones, uretritis, orostatitis, orquitis, cistitis, gota militar, etcétera, del hombre, vulvitis, vaginitis, metritis, uretritis, anxitis, flujo, etc., de la mujer crónicas y rebeldes que se curan pronto y radicalmente con los CACHETS del Dr. Soivré. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bajías, etc., tan peligroso siempre y que necesitan la presencia del médico, y nadie se entera de su enfermedad.—Venta, 5,50 caja. Impurezas de la sangre: Sífilis (avariosis), eczemas, herpes, úlceras varicosas, (lagas de las piernas), erupciones escrofulosas, eritemas, acno urticaria, etc., enfermedades que tienen por causa humores, vicios o infecciones de la sangre, por crónicas y rebeldes que se curan pronto y radicalmente con las PILDORAS depurativas del Doctor Soivré, que son la medicación depurativa ideal y perfecta, porque actúan regenerando la sangre, la reanuevan aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, lagas, granos, forúnculos, supuración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello, brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado.—Vent 1, 550 pesetas franco. Debilidad nerviosa: Impotencia (falta de vigor sexual), poluciones nocturnas, espermatorrea, (pérdidas seminales), cansancio mental, pérdida de memoria, dolor de cabeza, vértigos, debilidad muscular, fatiga corporal, temblores, palpitaciones, trastornos nerviosos de la mujer y todas las manifestaciones de la Neurastenia o agotamiento nervioso, por orgáncas o rebeldes que se curan pronto y radicalmente con las GRANJAS potenciales del Doctor Soivré.—Más que un medicamento, son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente a los agotados en la juventud, por todas clases de excesos (viejos sin años), para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extremada vejez, sin violentar el organismo, el vigor sexual propio de edad.—Venta, 5,50 pesetas franco. De venta en las principales Farmacias de España, Portugal y América. NOTA: Todos los pacientes de las vías urinarias, impurezas de la sangre y debilidad nerviosa, dirigiéndose y enviando 0'50 pesetas en sellos para el franco a las oficinas LABORATORIO SOKATARG, calle Ter, 16, Barcelona, recibirán gratis un libro explicativo sobre el origen, desarrollo, tratamiento o curación de estas enfermedades.

Saber escoger Esta es la cuestión en todos los órdenes de la vida. Para su profesión, para su país, para sus amistades, para su vida sentimental, es indispensable una buena elección. Para sus dolencias, también lo primordial es dar con un buen médico y un buen medicamento. Sea, pues, exigente al escoger. Si tiene TOS, por ejemplo, elija un buen remedio. Un remedio activo, rápido, seguro, consagrado por los años, que prevenga sus bronquios contra futuras complicaciones. Las PASTILLAS del Dr. ANDREU cumplen estos requisitos. Descongestionan, calman la irritación de las mucosas y hacen expectorar. No pida "algo para la Tos". Pida Pastillas del Dr. Andreu



# Llegada y salida de Vapores



## Fred Olsen & Co. OSLO

Salidas del mes de Marzo de 1930

**PARA LONDRES**  
 Día 4.—Vapor SAN CARLOS  
 Día 11.—Vapor SAN JOSE  
 Día 18.—Vapor BUENAVISTA  
 Día 25.—Vapor SAN CARLOS

**PARA DIEPPE**  
 Día 1.—Vapor BURGOS  
 Día 8.—Vapor SAN ANDRES  
 Día 15.—Vapor SARDINIA  
 Día 22.—Vapor BURGOS  
 Día 29.—Vapor SAN ANDRES

**PARA DIEPPE Y LONDRES**  
 Día 1.—Vapor SAN LUCAR  
 Día 8.—Vapor BRAVO I  
 Día 15.—Vapor SAN MATEO

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Carretera de San Andrés, junto al Club Náutico.—Teléfonos 80, 298 y 351



## Compañía Trasmediterránea BARCELONA

Servicios correspondientes al mes de Marzo de 1930

ENTRADAS		SALIDAS	
Día	Nombre del vapor	Día-Hrs.	DESTINOS
1	INFANTA CRISTINA	2-24	Las Palmas, Cádiz y Sevilla.
6	INFANTA BEATRIZ	7-10	Cádiz y Barcelona.
7	ROMEU	9-12	Las Palmas, Cádiz y Norte de España.
13	ISLA DE TENERIFE	14-18	Santa Cruz Palma, Cádiz y Barcelona.
14	PLUS ULTRA	16-12	Las Palmas, Cádiz y Sevilla.
20	INFANTA BEATRIZ	21-10	Cádiz y Barcelona.
22	ESCOLANO	23-12	Las Palmas, Cádiz y Norte de España.
27	ISLA DE GRAN CANARIA	28-18	Cádiz y Barcelona.
29	PLUS ULTRA	30-20	Las Palmas, Cádiz y Sevilla.

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase, para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes la víspera de su salida.

Para mayor facilidad de los señores viajeros, en nuestra Agencia pueden obtener también en billetes ferroviarios para cualquier lugar de Europa, haciéndose las reservas de habitaciones, los hoteles que indiquen, y, avisando con ocho días de anticipación, se le tendrán preparados los kilómetros a su llegada.

Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las doce del día de salida y los frutos y cargas que estén al costado del buque a las cuatro de la tarde, para los buques que salen a las seis de la tarde, y para los que salen a las 10/12 de la mañana los despachos deberán estar presentados la víspera del día de salida, así como la carga al costado del buque.

Para toda clase de informes dirigirse a su agente:

MANUEL CRUZ, San José, núm. 10.



## Compañía Trasatlántica de Barcelona (antes Antonio López) Puerto de Santa Cruz de Tenerife

Servicio del mes de Marzo de 1930

Nombre del vapor	Días	DESTINO
REINA VICTORIA EUGENIA	10	Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
MINTEVIDEO	23	Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Poo.
LEGAZPI	27	Las Palmas, Arceife, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
INFANTA ISABEL DE BORBON	15	Cádiz y Barcelona.
JUAN SEBASTIAN ELCANO	28	Cádiz y Barcelona.
ANTONIO LOPEZ	23	Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New York.

Los consignatarios: Vda. e Hijos de Juan La-Roche.—Alfonso XIII, 35.



## Compañía de Vapores Correos interinsulares Canarios

SERVICIO FIJO REGULAR ENTRE LOS PUERTOS DE CANARIAS VAPORES EN SERVICIO

LEON Y CASTILLO	1485 tons.	GOMERA - HIERRO	800 tons.
VIERA Y CLAVIJO	1485 tons.	FUERTEVENTURA	800 tons.
LA PALMA	1485 tons.	LANZAROTE	800 tons.

### ITINERARIOS

#### SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto de Cabras y Arceife: Los sábados, a las 24, y los miércoles, a las 11.

Para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián de la Gomera y Hierro: Los miércoles y domingos.

Para Abona, Médano, Abrigos, Cristianos, Adeje, Guía San Sebastián de la Gomera, Hermigua, Agulo, Vallehermoso y Valle Gran Rey: Todos los miércoles, a las 3 de la mañana.

Para Orotava, Icod, Garaohio, Santa Cruz de la Palma, Sauces y Tazacorte: Los sábados de cada dos semanas, a las 24 horas.

Para Sardinia, Las Nieves, San Nicolás, Mogán, Arguineguin, Maspalomas, LAS PALMAS, Gran Tarajal, Pozo Negro, Puerto Cabras, Tifosa, Arceife y Arrieta: Los jueves de cada dos semanas, a las 24 horas.

Para Las Palmas, Cabo Juby, Río de Oro y La Agüera: Los jueves de cada dos semanas, a las 24 horas.

#### COMUNICACIONES DIRECTAS ENTRE LOS PUERTOS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE Y LAS PALMAS

Salidas de SANTA CRUZ DE TENERIFE: Lunes, miércoles, jueves, viernes, sábados y domingos, a las doce de la noche, y también los miércoles, a las once de la mañana.

Salidas de LAS PALMAS: Lunes, martes, miércoles, jueves, sábados y domingos, a las doce de la noche, y también los miércoles, a las once de la mañana.

OFICINAS: Eduardo Cobián, núm. 1

Solo montando la Bujía adecuada

a su Motor conseguirá la máxima seguridad y rendimiento. Exija a su proveedor le muestre el cuadro de aplicaciones de la

BUJIA



Estación de Servicio BOSCH LEONICO ORAMAS Villalba Hervás, 5.—Santa Cruz de Tenerife.



## Servicio frutero de la "Línea Pinillos"

Servicio rápido quincenal y fijo con nuevos buques a motor EXCLUSIVAMENTE FRUTERO

CANARIAS-MARSELLA-GENOVA Y CASABLANCA

Servicio del mes de Febrero de 1930

Miércoles 19.—Motor-correo EBRO Para Marsella, Niza y Génova.

En los viajes de retorno hacen escalas en Génova, Marsella y Casablanca para tomar la carga que se presente para estas islas.

ANTONIO LEDESMA (Agente)

Oficinas: MARINA, 23.



## Yeoward Line

Servicio del mes de Febrero de 1930

== PARA LIVERPOOL ==

Día	Nombre del vapor	DESTINO
15	AGUILA	LIVERPOOL
22	ALONDRA	Id.

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reunen las mejores condiciones en alfarollados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primera para Liverpool.

Precios de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario, RICHARD J. YEOWARD, Sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43. Teléfono 540.

Anuncie Vd. en "Gaceta de Tenerife"

# Sanatorio

Plaza de 25 de Julio, núm. 4

Director: J. Rodríguez López

CIRUJANO RADIOLOGO

Especialista con títulos de las facultades de París, Londres y Hamburgo en enfermedades de la matriz, aparato digestivo, radiología, garganta, nariz, oídos y ojos.

Se practican toda clase de operaciones — Consultas de Medicina General

Gabinete Radiológico con tres aparatos de Rayo X más modernos conocidos actualmente.

EL NEO SYMMETRIE para Radioterapia profunda y curación del cáncer.

EL CONTACTO GIRATORIO DE SIEMENS para Radioterapia superficial y Radiografía.

EL PERFEC DE GAYEFFE para Radioterapia superficial y radioscopia.

Curación por Radioterapia sin operar de las enfermedades de matriz: cáncer, tumores, trastornos de la menstruación, anexitis, etc., etc. Tratamiento de la hipertrofia de la próstata, reumatismo, eczemas, escrófulas, supuraciones crónicas del oído, bocios, enfermedades de la piel, supuraciones de los huesos, parálisis y neuralgias etc., etc. Aparato Diatermia, corrientes eléctricas de todas clases, masaje vibratorio, baños de luz, baños eléctricos, alta frecuencia, etc., etc.

Lámpara de cuarzo para raquitismo, anemia, clorosis etc., etc.

Este Sanatorio, montado con todos los adelantos modernos, se halla situado en uno de los sitios más céntricos y pintorescos de la población.

Se admite toda clase de enfermos de medicina y cirugía no contagiosos. Inyecciones de 914.

HORA de CONSULTA: Todos los días de ONCE a UNA.

## = Banco Vitalicio de España =

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS FUNDADA EN 1880

Seguros sobre la vida y Rentas Vitalicias en todas sus combinaciones - Seguros de transportes, marítimos, terrestres y de Valores

Fondos de garantía en 31 de Diciembre de 1928 PESETAS 110.152.737'03

Pagado a los asegurados en el año 1928 PESETAS 8.197.578'98

Total pagado por la Compañía desde su fundación a los asegurados PESETAS 161.566.543'05

Domicilio Social: Rambla de Cataluña, 18.-BARCELONA Sucursal en Madrid: Calle de Alcalá, 25

EDIFICIO PROPIEDAD DE LA COMPANIA

Delegaciones en todas las capitales de España - Agencias en todas las poblaciones de importancia.

Autorizado por la Inspección Mercantil y de Seguros.

## HIGIENE de la BOCA y del ESTÓMAGO

Después de las comidas 2 ó 3

## PASTILLAS VICHY-ÉTAT

facilitan la digestión



Se venden únicamente en cajas metálicas precintadas. Cada pastilla lleva el nombre de la palabra VICHY y del otro la palabra ETAT. VENTA TODAS LAS BOTICAS Y FARMACIAS



## Instituto para la cura del cáncer y tumores

ANEXO AL SANATORIO

de J. RODRIGUEZ LOPEZ—Cirujano Radiólogo

Plaza 25 de Julio núm. 4

RADIUM en grandes cantidades para cáncer de matriz, piel, labio, etc. etc.

RADIOTERAPIA PROFUNDA con aparatos de 250.000 voltios para completar la destrucción del radium sobre el cáncer y para la cura de fibromas, hipertrofia prostática, ciática, etc. etc.

Consulta todos los días:

De 11 a 2 y de 3 y media a 4 y media.

SE ALQUILAN

LOS ESCRITORIOS Y ALMACENES CALLE DEL DOCTOR ALLART NUMERO 8, IZQUIERDA.—INFORMAR: RUIZ DE PADRON NUM. 17.

SE ALQUILA

un Salón propio para Oficinas en el entresuelo del Casino, Eduardo Cobián número 1, con ventanas a la calle. Darán razón: Conserjería Casino.



## Jacob Ahlers

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapores que se esperan durante el mes de Febrero de 1930

Nombre del vapor y C.	Día	DESTINO
SULTAN	11	Sierra Leone, Takoradi, Acera, Lagos, Victoria, Santa Isabel, Duala y Tiko.
Deutsche Ost-Afrika Linie LAS PALMAS	21	Hamburgo y Bremen.
Compañía Oldenburguesa LIVADIA	23	Dakar, Bathurst, Bissao, Conakry, Libéria, Duala y Pointe Noire.
Hamburg-America Linie WAMERU	28	Sierra Leone, Takoradi, Winnébah, Santa Isabel, San Carlos, Victoria, Duala, Kribi, Bata, Benito, Kogo y Bibundi.
Woermann-Linie A. G.		

INFORMES: Marina, 31.—Teléfono 1.140



## ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA, POR LOS VAPORES

San Cristóbal. - San Isidro

Sancho II. - Santa Ursula

Para informes: MARINA, 12.—Teléfonos: 278, 80 y 821

## ¡Usad solo con gas!

La cocina moderna, económica e higiénica

Para instalaciones, adquisición de material, etc., dirigirse a las oficinas de esta Fábrica de Gas, Regla, 18, teléfono número 84.

## Muy importante para los dueños de ganado

La Lechería "Las Mercedes" pone en conocimiento de los dueños de ganado lechero del Norte de esta isla, que desde el día primero de Septiembre inauguró un servicio diario de recogida y compra de leche a todo lo largo de la carretera, empezando por la Villa de Los Silos hasta esta capital.

Para más detalles dirigirse a La Lechería "Las Mercedes", plaza de la Paz número 2.

## Maternidad y Clínica

Paseo de las Asuncionistas

instalada con el material moderno, en especial para partos, en enfermedades de la mujer y de los niños

Consultas: de 10 a 12 y de 3 a 5.

TELEFONO 660

RAYOS X.—LAMPARA DE CUARZO.—INCUBADORA PARA PREMATUROS Y DEBILES

Director:

ADALBERTO RODRIGUEZ

## Fábrica del Gas

COK DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa Holmside y Ryhope, destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido.

PESETAS 100, la tonelada en fábrica.

Servicio a domicilio, PESETAS 5'50 el quintal (Al contado).

Pedidos: dirigirse a la misma fábrica, teléfono número 183, o a don Pedro Martín Dorta, en la Plaza de Weyler.

ANUNCIE USTED EN

"GACETA DE TENERIFE"

## Banco de Ahorro y Construcción

Delegado Provincial: CANDIDO REVERÓN

Oficinas: Imeldo Seris, 97

SANTA CRUZ DE TENERIFE

## Banco Hispano-Americano

Sucursal de Santa Cruz de Tenerife

SAN FRANCISCO 6 y 8

Capital: 100.000.000 de pesetas

CENTRAL: MADRID, PLAZA DE CANALEJAS, NUMERO 1

Lista de las Sucursales, Agencias y Sub-Agencias

Albacete, Alcoñiz, Alicante, Almería, Alora, Antequera, Aranda del Duero, Badajoz, Barcelona, Bejar, Bilbao, Burgos, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calahorra, Calatayud, Cartagena, Guispe, Castellón de la Plana, Córdoba, Coruña, Don Benito Exija, Ejea de los Caballeros, Elde, Estrella, Ferrol, Figueras, Gandia, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Jativa, Jerez de la Frontera, Jumilla, La Palma del Condado, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Monforte. Motril, Murcia, Olot, Onteniente, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Plasencia, Pontevedra, Puerto de la Luz, Rorda, Sabadell, Salamanca. Santander de Barrameda, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago de Compostela, Sevilla, Soria, Tafalla, Teruel, Tudela, Tuy, Unera, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vélez, Málaga, Vigo, Villafranca del Panadés, Villagarcía, Villareal, Villena, Vivero, Zafra, Zaragoza.

## Laboratorio de Análisis Médicos

del Dr. Ricardo Castelo Gómez.

Médico bacteriólogo por oposición de Sanidad Exterior, ex auxiliar de la Facultad de Medicina, diplomado del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII

Plaza de 25 de Julio número 5. (Plaza de los Patos, antigua casa del

Consulado Norteamericano.) Teléfono 504.

Análisis químicos serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos, sangre, heces fecales, etc.

Examen histológico de neoplasmas (tumores).

Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacción de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wassermann original de Sachs Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis, de Weinberg para el del quite hidatídico, etc.

—Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomiendan.

Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e Inoculaciones. TRATAMIENTO ANTITIBRICO.